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Емпатична готовність майбутнього учителя до професійної діяльності в
інклюзивному освітньому середовищі

Магістрант, Гурина М.Ю.; доктор психологічних наук, профксор Садова М.А.
Національний університет біоресурсів і природокористування Украіни

1. Сутність поняття «емпатія» та «емпатична готовність» в науковій літературі
Емпатія (грецьк. em – всередині, pathos – почуття) розглядається у двох площинах: як

процес або стан і як стійка здатність (навичка) особистості, що розвивається у процесі
соціалізації. Емпатія як здатність – це вміння осягати душевний стан, переживання іншої
людини, розуміти її емоційну мову, відгукуватися на психологічний стан. Також це
інтуїтивне розуміння психологічного настрою, вміння перебрати на себе роль іншої людини,
зрозуміти її приховані мотиви, душевне метушіння, ототожнення своїх почуттів з емоціями
іншого і разом з тим усвідомлення їх винятковості, індивідуальності.

Поняття «емпатія» у 1909 році ввів у психологію Е. Тітченер, позначаючи ним
розглядання ситуації з погляду співрозмовника, розуміння його емоційного стану. Попри те,
що впродовж тривалого часу емпатію досліджують фахівці із філософії, психології,
педагогіки, медицини, лінгвістики, цей феномен ще не повністю зрозумілий. Це свідчить про
те, що емпатія — доволі складний процес.

Емпатійність виявляється у:
• терпимості до вираження емоцій іншими людьми;
• намаганні зрозуміти внутрішній світ співрозмовника;
• готовності адаптувати своє сприймання конкретної ситуації до сприймання її іншою

людиною для кращого розуміння того, що з нею відбувається. Відсутність емпатії або
її низький рівень свідчать про байдужість людини, її емоційну черствість
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2.Особливості готовності майбутнього учителя до професійної діяльності в
інклюзивному класі

А. Колупаєва розглядає готовність до педагогічної діяльності як результат позитивного
ставлення до професії, що визначається системою мотивів до цієї діяльності. Про
сформованість готовності до професійної діяльності свідчать такі ознаки: позитивне
ставлення до педагогічної діяльності; професійно-педагогічна спрямованість особистості;
наявність психолого-педагогічних здібностей; система психолого-педагогічних знань, умінь
і навичок; моральні риси особистості; самостійність і творчість у розв’язанні професійних
завдань.

Дослідниця С. Альохіна, визначає два показники готовності вчителя до діяльності з
дітьми з особливими освітніми потребами: 1) психологічна готовність (емоційне прийняття
дітей з різними типами порушень у розвитку (прийняття – відторгнення), готовність залучати
їх до діяльності на занятті, задоволеність власною педагогічною діяльністю; 2) професійна
готовність (інформаційна готовність, володіння педагогічними технологіями, знання основ
психології та корекційної педагогіки, знання індивідуальних відмінностей дитини, знання
індивідуальних особливостей дітей із різними порушеннями розвитку, готовність до
професійної взаємодії та навчання).

3. Засоби формування емпатичної готовності майбутнього учителя до професійної
діяльності в інклюзивному класі

Формування професійної культури майбутнього вчителя на етапі його становлення
неможливе без практичної складової. Готовність до практичної реалізації професійної
діяльності передбачає: здатність до вибору стратегії вчителя при вирішенні конкретної
педагогічної ситуації; уміння застосовувати доцільні засоби, форми, методи; наявність
системи сформованих загальнолюдських та професійно значущих якостей.

На основі проведеного аналізу праць учених, можна стверджувати, що формування
емпатійної культури майбутнього вчителя напряму пов’язано з розвитком його
компетентності, що є сукупністю інформаційних, перцептивних, комунікативних,
соціокультурних компетентностей. Кожна із них включає емпатійну компоненту, тому що
лише за такої умови може бути забезпечена суб’єкт-суб’єктна взаємодія між учителем та
учнями.
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